

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	054 - 06 - 677
Дата	25 , 06 2020 г.

38
10 X

ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА

ДО
МИНИСТЪРА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Г-Н КИРИЛ АНАНИЕВ

ВЪПРОС

от

Ерджан Ебатин

народен представител от ПГ на ДПС

На основание чл.90, ал.1 от Конституцията на Република България и чл. 95 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос с молба за писмен отговор.

ОТНОСНО: Действията на компетентните здравни органи във връзка с информация от Дания и Холандия за заразени 19 ферми за американски норки с COVID-19 и мерките предприети за неразпространение на COVID-19 в и от българските ферми за норки.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

През последните месеци от Холандия и Дания не спира да постъпва обезпокоителна информация за ферми за кожи, в които се отглеждат американски норки и в които е установено наличието на COVID-19 при животните. До момента информацията е за заразени 19 ферми (17 в Холандия и 2 в Дания) и повече от 600 000 унищожени животни в засегнатите ферми. Властите и в двете страни са предприели мерки за неразпространение на заболяването. Депутатите в холандския парламент преди дни гласуваха да се забрани развъждането, транспортирането, вносът и износът на норки, заради податливостта на вида на коронавируса. В същото време у нас съществуват 2 ферми за американски норки. Едната от тях е пряко свързана с дейността на засегнатото от COVID-19 предприятие на фирма „Градус“ в гр. Стара Загора.

Обръщам се към Вас, предвид специфичните правомощия и функции, с които сте ангажиран по отношение опазване на общественото здраве, превенцията и контрола, свързани с неразпространението на COVID-19. С оглед обществения интерес, общественото здраве и прозрачността по отношение на действията на Министерството на здравеопазването, свързани с COVID-19, моля за отговор на следните въпроси:

1. Запознато ли е Министерството на здравеопазването с информацията за установяване на коронавируса COVID-19 в 2 датски и 17 холандски ферми за ценни кожи, в които се отглеждат норки и какви са конкретните мерки, предприети от датските и холандските власти за неразпространение на заразата? Каква е актуалната информация за разпространение на COVID-19 във ферми за норки до този момент?
2. Данните от Дания и Холандия показват, че след извършени изследвания и серологични тестове вирусът е открит в самите норки, както и в прахови частици в халетата. Според изявление на експерти това са първите случаи на вероятно заразяване на човек от животно. Считате

ли, че тези факти и увеличаващите се случаи на COVID-19 във ферми за норки са обезпокоителни и представляват риск за общественото здраве?

3. Предвид високия риск за общественото здраве от COVID-19, счита ли министерството, че чувствителността на норките към човешкия коронавирус е повод за по-строги мерки, аналогични на предприетите в Холандия?
4. Има ли Министерството на здравеопазването конкретни препоръки към компетентните власти, ангажирани с биосигурността и контролът на фермите за норки у нас? Ако „да“ какви са те?
5. Извършвани ли са проверки във фермите за норки в България, в следствие на постъпилата информация от Холандия и Дания? Правени ли са тестове за COVID-19 на работещите във фермите и на отглежданите животни? Ако „да“ какъв вид тестове и какви са резултатите от тях?
6. Какви са настоящите предпазни средства, които се ползват от работещите във фермите за норки у нас и предвид чувствителността на тези обекти към COVID-19 и други заразни заболявания, считате ли, че те са достатъчни за предотвратяване на евентуални бъдещи зарази?
7. Липсата на програма за надзор на заразните заболявания при норките е факт в България. Въпреки, че създаването на такава програма е препоръчано още през 2017 г. от Центъра за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ), до момента тя не е направена. В тази връзка, считате ли, че това е потенциален източник на заплахата за общественото здраве, подобна на кризата с COVID-19?
8. Преди около две седмици стана ясно, че в предприятие на птицекомбинат на фирма „Градус“ в Стара Загора, 27 от работниците са заразени с COVID-19. Тествани ли са всички работещи в предприятието, с какъв вид тестове и какъв е резултатът от тестовете?
9. Като се има предвид, че над 100 000 норки, от фермата за норки до с. Маджерито се изхранват предимно с биологичните отпадъци от птицепроизводството на фирма „Градус“, считате ли, че е възможно пренасяне на COVID-19 от заразените работници в „Градус“ към фермите за норки (животните и работниците)? Информирани ли са компетентните власти за това? Предприето ли е изследване за COVID-19 на биологичните отпадъци на „Градус“ предназначени за изхранване на норки? Предприети ли са мерки за изследване на изходящата продукция на фирма „Градус“?
10. Бихте ли препоръчали на Министерството на земеделието, докато не се създаде програма за надзор за заразните и зоонозни заболявания при норките и докато не се установи степента на риск за общественото здраве от отглеждането на американски норки, да не се допуска отварянето на нови ферми за норки, да се преустанови размножаването на животните в съществуващите и да не се допуска увеличаване капацитета на съществуващите ферми?
11. Бихте ли препоръчали промяна на законодателството, която да не допуска развъждането, транспортирането, вноса и износа на американски норки, в случай, че се докаже, че този вид е по-чувствителен и податлив на коронавируси и други зоонозни заболявания, опасни за човека?

Моля за писмен отговор.

София, 25 юни 2020 г.

Ерд